

В Диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институт экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
680042, г. Хабаровск, ул. Тихookeанская, 153

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Заостровских Елены Анатольевны
«Полюса регионального развития на базе морских портов (на примере
Хабаровского края)», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Тема диссертации Заостровских Е.А. представляется актуальной по нескольким причинам. Во-первых, вопрос о взаимозависимости портов и регионов, и, в частности, о вкладе портов Дальнего Востока в региональное социально-экономическое развитие в последние годы не только является предметом дискуссий в профессиональном сообществе, но и может обостряться, в частности, в связи с принятием новых градостроительных планов (например, применительно к порту Владивостока). Во-вторых, реализация новых программ и механизмов развития Дальнего Востока неизбежно ставит вопрос о роли портов в меняющихся условиях. В-третьих, в более широкой постановке вопроса, по каким параметрам нужно измерять вклад портов в региональное развитие?

В контексте конкретной темы исследования в автореферате правильно охарактеризована возможность развития порта как ядра, или полюса, развития.

Убедительными представляются разделы автореферата, в которых характеризуются степень разработанности темы и информационная база исследования. Видно, что Заостровских Е.А. проработала значительный объем репрезентативной научной литературы, аналитических материалов и статистических данных.

Цель и задачи, поставленные в исследовании, взаимосвязаны; основное содержание работы, представленное в автореферате, в целом, раскрывает последовательность и логику решения задач и достижения цели исследования.

Основательность и последовательность проведенного исследования, аргументированность и корректность выводов подтверждают основные результаты, их научную новизну и теоретическую и практическую значимость диссертации, заявленные в автореферате. Несомненно, работа может и должна быть использована при разработке региональных и отраслевых планов развития.

Количество и качество публикаций и выступлений на конференциях с презентацией основных положений и результатов исследования соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям, и свидетельствуют о профессиональном понимании комплекса исследуемых вопросов. Очевидно, что автор последовательно разрабатывал тему в течение ряда лет, публикуя наиболее важные результаты своих исследований.

Автореферат подтверждает добротную общепрофессиональную и специальную подготовку Заостровских Е.А. и уверенное владение ею методами и инструментами научного исследования.

Сложность и многогранность темы, естественно, не может не вызвать некоторых замечаний или вопросов.

- 1) В разделе «Методологические основы исследования» определяется понятие регионального полюса роста. Объем перевалки грузов, рост численности занятых и др. увязаны с формированием полюса роста, однако, из автореферата не ясно, за счет чего, собственно, формируется полюс роста.
- 2) В разделе автореферата «Основные положения и результаты исследования, выносимые на защиту» излишний акцент (6 страниц) сделан на характеристике объемов и структуре грузопотоков, проходящих через порты Ванино и Советская Гавань. Остальным результатам (прогнозные варианты и условия формирования полюса роста) уделены в совокупности те же 6 страниц, тогда как именно они в большей мере раскрывают результаты и новизну исследования.
- 3) Не ясно, как строился прогноз налога на прибыль (это налог в территориальный бюджет или совокупный налог на прибыль?) до 2030 г. В 2016 г. порт Ванино заплатил более 400 млн. рублей в территориальный бюджет, если верить Годовому отчету. Почему в прогнозе, по сути, снижение?

Эти вопросы, однако, не умаляют несомненных достоинств проведенного исследования. Представленная диссертация «Полюса регионального развития на базе морских портов (на примере Хабаровского края)» имеет самостоятельный характер и соответствует всем предъявляемым к диссертациям требованиям. Заостровских Елена Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Хузятов Тагир Даутович,
кандидат экономических наук, доцент,
профессор кафедры мировой экономики
Школы экономики и менеджмента
Дальневосточного федерального университета

Название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

Адрес: 690922, Россия, Приморский край, п. Русский, п. Аякс 10, кампус ДВФУ.

Почтовый адрес ДВФУ: Россия, 690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 8.

Тел.: +79242302060

e-mail: khuziyatov.td@dvfu.ru, tagirkh5@hotmail.com

11.05.2018.

